陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

"两高一部"出台意见依法惩治网络暴力违法犯罪

对未成年人实施网暴的依法从重处罚

据最高检网站消息,最高人民法院、最 高人民检察院、公安部昨天联合发布《关于 依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见》 (以下简称《意见》)。依照《意见》规定, 检察机关对严重危害社会秩序和国家利益的 侮辱、诽谤犯罪行为,应当依法提起公诉, 对损害社会公共利益的网络暴力行为可以依 法提起公益诉讼。

《意见》要求,准确适用法律,针对网 络暴力的不同行为方式,分别以诽谤罪、侮

《意见》指出,基于蹭炒热度、推广引流等 目的,利用互联网用户公众账号等推送、传 播有关网络暴力违法犯罪的信息,符合刑法 规定的,以非法利用信息网络罪定罪处罚。 网络服务提供者对于所发现的有关网络暴力 违法犯罪的信息不依法履行信息网络安全管 理义务,经监管部门责令采取改正措施而拒 不改正, 致使违法信息大量传播或者有其他 严重情节,符合刑法规定的,以拒不履行信 息网络安全管理义务罪定罪处罚。

《意见》要求,对网络暴力违法犯罪

到公平正义。要重点打击恶意发起者、组织 者、恶意推波助澜者以及屡教不改者。实施网 络暴力违法犯罪, 具有以下五种情形之一的, 依法从重处罚:针对未成年人、残疾人实施 的;组织"水军"、"打手"或者其他人员实施的;编造"涉性"话题侵害他人人格尊严 的;利用"深度合成"等生成式人工智能技术 发布违法信息的; 网络服务提供者发起、组织

《意见》强调,根据刑法第二百四十六条 第二款的规定,实施侮辱、诽谤犯罪,严重危

诉。对于网络侮辱、诽谤是否严重危害社会秩 序,应当综合侵害对象、动机目的、行为方 式、信息传播范围、危害后果等因素作出判 定。同时,《意见》还明确,网络服务提供者 对于所发现的网络暴力信息不依法履行信息网 络安全管理义务, 致使违法信息大量传播或者 有其他严重情节,损害社会公共利益的,人民 检察院可以依法向人民法院提起公益诉讼。

《意见》还就落实协助取证、加强立案监 督、强化衔接配合、促进综合治理等作出明确

贵州纪检监察机关充分发挥职能作用

监督护航耕地保护红线和粮食安全底线

□据中央纪委国家监委网站报道

近日,贵州召开全省耕地保护和粮食安全 工作会议。会议强调,要牢记粮食安全是"国 之大者"、耕地是粮食生产的命根子,全面落 实耕地保护和粮食安全党政同责, 层层压紧压 实责任,坚决守牢耕地保护红线和粮食安全底 线,为全省高质量发展和现代化建设提供有力 支撑保障。

今年以来, 贵州各级纪检监察机关充分发 挥职能作用,强化政治监督,做实日常监督, 督促地方党委、政府和职能部门抓紧抓实耕地 保护和粮食安全重点任务,把耕地保有量和永 久基本农田保护面积任务坚决完成好, 把耕地 占补平衡和进出平衡严格落实好,严厉打击违 法占用耕地行为,坚决遏制"非农化"、有效 "非粮化"

发挥"派"的权威和"驻"的优势,派驻 省自然资源厅纪检监察组制定专项监督工作方 案,会同驻在单位业务部门,到9个市(州) 自然资源部门、耕地保护项目现场进行督促检 查,今年1至8月,开展监督检查11次,发 现部分新增耕地后续管护不力等问题 16 个。 督促抓好历年耕地保护督察反馈问题整改, 坚 决清除违法占耕问题存量,遏制增量。

派驻省农业农村厅纪检监察组重点对撂荒 地整治、高标准农田建设、粮食油料作物种植 等国家下达重点任务工作落实情况开展监督, 督促省农业农村厅履行牵头部门职责, 常态化 开展行业排查并及时通报情况。 标准农田建设项目、中央财政耕地建设与利 用、省级农业生产发展等项目资金分配及落地 落实情况,采取'室组地'联动、与行业部门 协同推动等方式,开展联合监督检查6次。 该组相关负责同志介绍。

紧盯目标任务,找准切入口精准发力、持 续发力。去年10月以来,贵州省纪委监委制 定工作方案, 紧盯各地工作安排部署情况、年

度补充耕地任务完成情况、新增乱占耕地建房 问题发生和整改情况以及历年耕地保护督察反 馈问题整改落实情况等 4 个方面重点开展专项 监督检查。今年进一步聚焦,押配合开展耕地占 补平衡专项整治作为护航耕地保护重点工作。

近日,省纪委监委印发工作方案,组织召 开动员部署会, 对全省纪检监察机关配合开展 耕地占补平衡专项整治工作进行安排部署。各 级纪检监察机关聚焦 2019 年以来实施占用耕 地的建设用地项目,紧盯补充耕地数量质量真 实性、全程监管有效性、履职监督严肃性、资 金管理规范性等开展再监督、再检查, 深入纠 治占而不补、补而不实等方面突出问题。

既要靶向精准,又要攥指成拳凝聚合力 黔东南州纪委监委紧盯全州各级各部门落实耕 地保护政策情况,组建2个工作组深入16个 县(市),采取"室组地"联动、片区协作、 提级监督等方式上下联动, 对全州耕地保护工 作情况进行全方位"体检"。铜仁市纪检监察 机关与审计、自然资源、农业农村等部门建立 沟通协作机制,聚焦耕地流出图斑整改、耕地 "非粮化"、土地撂荒等问题, 抽查暗访、驻点监督、调研督导等方式开展监 督检查。今年以来, 围绕耕地保护开展监督发 现问题 66 个, 立案查处 12 件, 党纪政务处分

贵州各级纪检监察机关在严肃执纪执法的 同时,注重推动以案促改、以案促治。榕江县 纪委监委从乱占耕地问题入手,通过对发现问 题的综合研判、分类处置,严肃查处了一批乱 占耕地背后自然资源领域工作人员违规向群众 乱收费、乱罚款等问题,督促县自然资源局修 订完善内部管理制度9项,制定作风监督管理 制度。德江县纪委监委针对龙泉乡牧羊岭村干 部李某某在耕地保护中失职渎职、乱作为等问 题,在龙泉乡召开以案促改警示教育大会,通 报查处的乱占耕地违纪违法典型案例,给基层 干部解读纪法规定、敲响警钟。

西安通报4起违反中央八项规定精神典型问题

□据中央纪委国家监委网站报道

中秋、国庆将至,为进一步提示警醒广大 党员干部筑牢思想防线、守住廉洁底线,持续 加固中央八项规定堤坝, 营造风清气正节日氛 围, 西安市纪委监委近日诵报 4 起违反中央八 项规定精神典型问题。

临潼区建筑垃圾管理所原党支部书记程军 命违规收受礼品礼金问题。2016年6月至 2021年9月,程军命在春节、中秋、国庆等 节日期间, 先后 31 次违规收受管理和服务对 象高档烟酒等礼品折合共计 18 万余元。程军 命还存在其他严重违纪违法问题。2022年9 月, 程军命受到开除党籍、开除公职处分, 其 涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

长安区文化和旅游体育局体育科原科长肖 全绪违规收受礼品礼金问题。2012年 12 月至 2021年春节前,肖全绪先后多次收受管理和 服务对象所送烟酒、现金、微信红包等礼品礼 金折合共计 1.07 万余元。肖全绪还存在其他

严重违纪违法问题。2023年5月,肖全绪受 到开除党籍、开除公职处分, 其涉嫌犯罪问题 被移送检察机关依法审查起诉。

西安市玉林工贸有限责任公司原党委副书 总经理郭安利违规收受礼品、违规接受管 理和服务对象宴请问题。2016年2月至2018 年 10 月. 郭安利在春节、中秋等节日期间, 先后6次违规接受私营企业主安排的宴请,并 在宴请结束后收受烟酒等礼品折合共计8000 元。郭安利还存在其他违纪违法问题。2023 年7月,郭安利受到留党察看一年处分,违纪

西安市原安全生产执法监察支队二队队长 尚孝龙等人讳规接受管理和服务对象宴请问 题。2021年9月,尚孝龙作为"8·23"事故 调查组牵头负责人,参与调查期间违规接受事 故企业安排的宴请和足浴等娱乐活动, 共计消 费 33150 元。2022 年 9 月, 尚孝龙受到留党 察看二年、政务撤职处分,降为二级科员;其 他责任人受到相应处理。

预制菜,能满足孩子"舌尖上的安全"吗?

专家建议:应先"预制"标准和监管体系

□本报综合报道

"预制菜能不能进校园"的争议,有 官方回应了。

日前,教育部有关司局负责人指出, 经研究,鉴于当前预制菜还没有统一的标 准体系、认证体系、追溯体系等有效监管 机制,对"预制菜进校园"应持十分审慎 杰度,不官推广进校园。

无论是预制菜,还是中央厨房式供餐、 食堂现做,家长最关心的,无非是孩子吃 的是否健康、有营养。校园食品安全,关 键点是管理能力和公开透明。

预制菜究竟是什么?

预制菜是什么?根据中国烹饪协会等 起草的预制菜团体标准, 预制菜可分为四 大类: 即配类, 主要指免洗免切的净菜: 即烹类,指含有调味包或提前腌制后,需 要加热烹饪的半成品菜肴;即食类,包括 即食罐头、各种色拉等; 即热类, 如速冻 汤圆、自热水锅等。

但在实践中, 预制菜并没有统一的国 家标准, 行业企业也良莠不齐。

上海金融与法律研究院研究员刘沅举 表示,预制菜现在还处于快速发展期, 生产模式、市场模式、监管模式都处于 探索之中,缺乏相关的规定、标准,存 在鱼龙混杂的现象。比如,同样的酸菜 鱼预制菜,有厂家执行动物性水产制品 国家标准,有厂家则执行速冻调制食品

中国农业大学教授范志红向中新社国 是直通车表示,预制菜行业的大部分产品 是经过清洗、切片等初步处理的净菜和即 烹类半成品,并不需要存放很久,大多不 需要添加防腐剂、香精和色素,对菜肴成 品营养价值的影响也并不大。谏热米饭和 常温料理包等可以在常温下长时间保存的 即热即食类产品,只是预制食物中的一小 部分,它们并不适合作为一餐的全部食物, 也不适合学生每天食用。

中国农业科学院农产品加工研究所研 究员张春晖称, 理想状态下, 预制菜在原 料把控上可能更好;伴随技术升级,企业 大都会采用速冻锁鲜、天然抑菌抗氧化、 冷链配送等新技术。在这种条件下,很多 预制菜实际可以做到添加剂减量添加,尤 其是采用热链配送和"双厨房"模式配餐 的学生餐,不需添加防腐剂。

他坦言, 实际操作中, 难免会有一些 商家使用劣质食材、生产不规范、卫生不 达标、包装材料及冷链运输不过关,导致 食品不安全、菜品变质。

中国人民大学农业与农村发展学院教 授郑风田向中新社国是直通车表示, 在预 制菜还没有统一认定标准的情况下, 盲目 引进校园,会带来很大不安全性。

如何保障校园食品安全?

实际上, 无论是食堂现做, 还是中央

厨房式供餐,家长最关心的,无非是孩子 吃的是否健康和有营养。保障孩子们"舌 尖上的安全",关键要提高管理能力,确保 公开透明。

范志红表示,校园食品从原料采购、 食材储藏,到切分处理、烹调操作,再到 烹熟后的保温、分发,每一个环节都可能 出现安全隐患、都应该严格把控。即便采 购的原料是新鲜的,在高温季节也极易在 储藏中失水、变质,可能在制作过程中 因没有生熟分开或操作人员不注意卫生 而污染致病菌;可能因为没有达到烹调 温度未把细菌杀死; 也可能在做好之后 因为存放温度不当出现细菌繁殖超标等

同时,校园食品供应也要更加公开透 明, 充分保障家长的知情权。此次家长对 于预制菜的担忧也源于对供应商的不放心。

根据教育部等多部门联合发布的《学 校食品安全与营养健康管理规定》,学校在 食品采购、食堂管理、供餐单位选择等涉 及集中用餐的重大事项上,应听取家长委 员会或者学生代表大会、教职工代表大会 意见,保障师生家长的知情权、参与权、 选择权、监督权。

郑风田建议,学校食品招标时可以让 家长充分参与,由具有一定营养学等专 业知识的家长和学校代表参与招标,并 公示招标过程;同时,后厨生产线也要 做到公开透明,可以让学生和家长随时

目前,已有一些给学校供餐的企业开 始让家长参与监督。山东聊粮食品有限公 司运营部人员李女十向中新社国是直诵车 介绍,今年开学,公司和学校组织了家校 联合活动,邀请学校和家长到公司参观中 央厨房,同时,公司在视频号上也会每天 发布当天供应的餐食。

预制菜产业如何规范发展?

今年发布的《中共中央国务院关于做 好 2023 年全面推进乡村振兴重点工作的意 见》明确,培育发展预制菜产业。专家建 议,预制菜要健康发展,应先"预制"标

刘沅举表示, 政府可以在标准化、产 业化、规模化方面,出台激励和扶持政策, 推动产业高质量发展,加快市场的集中度。 同时,监管也要跟上。

中国农业大学中国农业产业链研究中 心主任吕建军认为, 预制菜要发展好, 以 下几个方面非常重要。

首先,预制菜的相关产业、相关企业, 包括加工、菜品的供应等, 要严格执行相 关标准,不断提升市场竞争力,提升品牌 的力量。

其次,学术界、科研界应该对相关的 标准、相关的流程等进行更多科研支持、 技术支撑。

再次,政府需要一方面规范预制菜产 业的发展,另外在一些关键部门、重要部 门要加强监管, 使其规范发展。